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***** 

Präsident Mag. Wolfgang Sobotka: Meine sehr geehrten Damen und Herren! Gemäß 

§ 3 Abs. 2 der Geschäftsordnung obliegt es dem Präsidenten der vergangenen Ge-

setzgebungsperiode, die Sitzung zu eröffnen und bis zur Wahl der neuen Präsidentin 

beziehungsweise des neuen Präsidenten den Vorsitz zu führen.  

Ich eröffne somit die erste und konstituierende Sitzung des neu gewählten Natio-

nalrates der XXVII. Gesetzgebungsperiode, die wir mit der Bundeshymne und der 

Europahymne beginnen. Ich darf Sie, meine sehr geehrten Damen und Herren, darum 

ersuchen, sich von den Sitzen zu erheben.  

(Die Anwesenden erheben sich von ihren Sitzplätzen. – Das Marc-Aurel-Quartett into-

niert die österreichische Bundeshymne sowie die Europahymne.) – Ich danke dem 

Marc-Aurel-Quartett – allesamt Studierende der Musikuniversität Wien – für die 

Darbietung. (Allgemeiner Beifall.)  

Ich begrüße alle Mitglieder des Hohen Hauses sehr herzlich – sowohl jene, die neuer-

lich in den Nationalrat gewählt wurden, als auch jene, die heute als neu gewählte 

Abgeordnete am Beginn ihrer parlamentarischen Tätigkeit stehen. (Die Abgeordneten 

der ÖVP tragen türkise Buttons mit der Aufschrift „Für Österreich“ sowie einer rot-weiß-

roten Flagge, die Abgeordneten der SPÖ rote Nelken, die Abgeordneten der FPÖ eine 

rot-weiß-rote Schleife und die Abgeordneten der NEOS pinkfarbene Bleistifte mit der 

Aufschrift „NEOS“ am Revers. Auf den Plätzen der Abgeordneten der Grünen stehen 

grüne Töpfe mit Gewürzpflanzen.)  

Insbesondere freue ich mich über den höchsten Frauenanteil unter Abgeordneten – 

fast 40 Prozent –, den wir jemals hatten. (Beifall bei ÖVP, SPÖ, Grünen und NEOS 

sowie bei Abgeordneten der FPÖ.) 

Mit großem Respekt begrüße ich den Herrn Bundespräsidenten, der bei dieser Sitzung 

anwesend ist, und seine Gattin. Er ließ es sich nicht nehmen, nach einer anstren-

genden Rückreise aus Japan bei der konstituierenden Sitzung anwesend zu sein. – 

Herzlich willkommen, Herr Bundespräsident! (Allgemeiner Beifall. – Bundespräsident 

Van der Bellen erhebt sich von seinem Platz in der Präsidentenloge und dankt mit 

einer Verbeugung.) 

Ich freue mich weiters über die Anwesenheit von Vorgängern im Präsidentenamt: So 

grüße ich recht herzlich die Präsidenten a. D. Dr. Heinz Fischer und Dr. Andreas 

Khol. – Herzlich willkommen hier im Parlament! (Allgemeiner Beifall.) 
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Ich grüße respektvoll den Präsidenten unserer zweiten Kammer, des Bundesrates, 

Herrn Präsidenten Karl Bader. (Allgemeiner Beifall.) 

Ich freue mich, dass auch die Präsidentin des Rechnungshofes Dr. Margit Kraker den 

Weg zu uns gefunden hat. – Herzlich willkommen, Frau Präsidentin! (Allgemeiner 

Beifall.) 

Last, but not least begrüße ich den Präsidenten der Wirtschaftskammer Dr. Harald Mahrer. 

(Allgemeiner Beifall.) 

Ich freue mich, dass bei dieser Sitzung die Bundeskanzlerin, der Vizekanzler und 

andere Regierungsmitglieder anwesend sind. – Frau Bundeskanzlerin mit Ihrer Mann-

schaft, herzlich willkommen! (Allgemeiner Beifall.) 

***** 

Die konstituierende Sitzung wird von ORF 2 bis 13 Uhr und von 13.15 Uhr bis 17 Uhr 

sowie von ORF III in voller Länge live übertragen.  

Weiters darf ich darauf hinweisen, dass im Auftrag der Parlamentsdirektion während 

der heutigen Nationalratssitzung Fotografen und Kamerateams im Dienste des Parla-

ments unterwegs sind. Außerdem wird eine 360-Grad-Fotoaufnahme der Nationalrats-

sitzung zu Dokumentationszwecken angefertigt werden. Der Aufbau der Kamera wird 

nach der Wahl des Dritten Präsidenten/der Dritten Präsidentin erfolgen.  

 


